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MAJOR LENKE, GRABOVAC BEÁTA, KALMÁR LAURA, 
NÁMESZTOVSZKI ZSOLT, HORÁK RITA
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ÚJ PARADIGMÁK A TANULÁSI MOTIVÁCIÓBAN

Összefoglaló

környezetbe került át. Az online oktatás egészen más eszközöket, hozzáállást, tanulási módszereket 
kívánt meg, mint a hagyományos oktatási forma. 

A tanítás-
meghatároznak az online tanulási környezetek. Az újonnan létrejött körülményekhez az 
intézményeknek, az oktatóknak és a tanulóknak is alkalmazkodniuk kellett. A tanulóktól sokkal 

technikai felszereltség igénye is. 
Kutatásunk célja megvizsgálni, miként változott a hallgatók tanulási magatartása, motivációja az 

online oktatás során. Hogyan változott meg hozzáállásuk a tanulással kapcsolatban, és milyen 
motivációs megoldásokkal találkoztak az okta

Kulcsszavak: tanulási motiváció, tanulási magatartás, online oktatás, covid járvány 

való pozitív viszonyának kialakítására, és ennek érdekében a személyiségen belüli szükséges 
motivációk létrehozására. A motiváció a pedagógia egyik legizgalmasabb, ugyanakkor talán 
legkevésbé ismert területe. Köznyelvi jelentése mint az emberi cselekedetek mozgatója, indítéka, 
célok meghatározója már a klasszikus korban is használatos volt. A tanulási motivációt és annak a 
tanulási tevékenységre, a tanulási te
gyakorolt hatását évtizedek óta tanulmányozzák. Eleinte a motivációt ösztönelméletekkel 

(Réthy, 1988). Az iskolai tanulási motiváció mindössze pár évtizedes fogalom, kutatása ugyanakkor az 

ált vizsgálatára 
irányulnak (Réthy, 2001). 

A COVID 19 járvány miatt 2020 márciusától bevezetett iskolai digitális munkarend az oktatási 

hagyományos munkarend fe
önálló munka a taneszközökkel. Kiemelt szerepet kapott a tanulók motiválásának kérdése. Az oktatási 
munka az iskola falain kívül folytatódott, így az évtizedek óta kutatott és fejlesztett motivációs 
eszközök alkalmazása is kikerült az iskola falai közül. A pedagógusok szerepe megváltozott a tanulók 

Emiatt a tanulás személyes, fizikai jelen

t 
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az online tanulási környezetbe. Újfajta tanulási szokások kialakítása, a megváltozott tanulási 
környezethez való alkalmazkodás és új motivációs rendszerek kialakítása vált szükségessé. Ennek a 

megváltozott körülmények között (Józsa, Karáné Miklós, Józsa, 2021).  
 
1. A motiváció aspektusai 

tatásáról döntést hozunk  
(Nagy, 2000).  

A viselkedésnek ezeket a viszonyítási alapjait motívumoknak nevezik. Az emberi motívumok egy 

ilyenek például az alapv

pú 

 mint az emberi viselkedés 
döntési alapjai  ések, vélekedések, szociális normák, az 
énkép (Józsa, 2002).  
Életünk során szerzett speciális tapasztalatok eredményeként a motívumok bizonyos köre a direkt 
iskolai tanuláshoz kapcsolódik, ezeket nevezzük tanulási motívumoknak. Tanulási motívumok  mint 
a tanulással kapcsolatos döntések alapjai  például a célok, az önhatékonyság vagy a tanulási énkép 
(D. Molnár, 2013). 
 
1.1. Tanulási motiváció 

A 
az egyes komponen  nemzetközi 

elindító, fenntartó és irányító folyamat (Roseman, 2008). 
A pedagógusok számára a 

mint hogyan lehet rávenni a tanulókat egy feladat elvégzésre, hogyan lehet adott tanórán lekötni 
-egy téma iránt. A tanulási motiváció e 

megközelítésére Józsa (2002) a motiválás elnevezést javasolja. A 
-

megközelítését jelöli a tanulási motivációnak (Réthy, 2001a; Szenczi, 2011).  
A 

tést fejezi ki a hazai szakirodalomban a Nagy 
József (2000) által meghonosított motívumfejlesztés kifejezés.  

A 90-
mélyiségen belül, hiszen köztük szoros 

egymásra hatás, kölcsönhatás van (Deci és Ryan, 1991; Boekaerts, 1993). A tanulás és a tapasztalás a 
motivációban összekapcsolódik és fordítva, a motiváció a tanulási és tapasztalási folyamatban 

 
egymással interaktív kapcsolatban álló mechanizmusról van ugyanis szó (Fejes, 2015).  
 
1.2. Önszabályozó tanulás 

Új perspektívát ad a motivációkutatásnak az önszabályozás kérdésének elemzése. Ebben a 

anulókat elvezesse az önszabályozáshoz. Ehhez 

 
A gyermek önállósága az otthoni és iskolai hatásokra változik. Kezdetben még nem beszélhetünk 
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automatikusan átveszi a tanárok véleményét. A reflektív önszabályozás kialakulása során a tanuló 
egyre kevé
szerzett tapasztalataival, s a kapott értékelést felülbírálhatja. A reflektív önszabályozás az értelmi, 

efolyásolja az énkép alakulását is 
megtanulása (Molnár, 2002). 

eredményeit. A tanuló hajlamos a pozitív tanulási eredményeit saját képességeinek tulajdonítani, a 

magának (képességének, tehetségének, 

l a továbbiakban. Sikertelenség esetén pedig ismételten megpróbálkozik a 
 

 
1.3. A tanulás és a motiváció kapcsolata 

A tanulás és a motiváció összefüggésében feltéte
beszélhetünk. Feltétel, minthogy motiváció nélkül nem létezik tanulás. Aki a szükséges tudást el 

tevékenység 
következik az a tény, hogy a tanulói képességekkel nem korrelál az iskolai teljesítmény. Cél is a 
motiváció mint a személyiségfejlesztés programja, ugyanakkor eszköz is, min

 
A tanulás motiválása nem más, mint egy kívánatos célállapot elérésére való késztetés, mozgósítás, 

irányítás, koordinálás, az egyén tanulási tevékenységre való készenlétének megteremtése céljából.A 

primer, szekunder, általános, speciális, beépült (internalizált), valamint presztízsmotívumok. A tanuló 
maga alakítja ki saját motivációs struktúráját, az készteti valamire tartósan, ami saját domináns 
motívumaival függ össze (Kozéki, 1990). Az önszabályozás elsajátítása a tantárgyi tartalom tanulása, a 

hy, 1988). 

 
 
1.4. Önjutalmazó motívumok  

k gyakran csökkentik a 

cselekvést továbbiakban a jutalom megszerzése motiválhatja. Fontos azonban, hogy nem általában a 

motívumokat. A kutatások szerint a jutalmazás negatívan hathat az elvégzett munka színvonalára és a 
kreativitásr
önjutalmazó motívumok csökkenését. Hasonló folyamat játszódik le, amikor jutalmakat (pl. ajándék, 
pénz, buliba való elengedés) ígérnek, adnak a gyerekek jó iskolai teljesítményéért. Ekkor a gyerekek 
azért kezdenek tanulni, hogy újabb és újabb jutalmat kapjanak. Az önjutalmazó motívumok 

jutalmazó hatású. Felesleges a kisgyereket jutalmazni azért, mert szépen olvasott, ha önmaga is örül 

Másrészt, 

eredményeként tartós tanulási motívumok jöjjenek létre. 
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1.4.1. Az elsajátítási motívumok 
Az elsajátítási motívumok egy készség, képesség elsajátítására, begyakorlására késztetnek. A 

bizonytalansága fennáll, azaz amíg az elsajátítás meg nem történik. A motívum visszacsatolását, 

kihívást, cé

tet kelti, hogy a motívumok 

 
A tapasztalatok szerint a gyerekek nagy többsége általában nem foglalkozik az iskolai feladatokkal, 

a kitartást mutatják az iskolai tevékenységekben elsajátítandó készségek iránt is, amit 
kisgyermekkorukban. Az elsajátítási motiváció hiányát az iskolai oktatásban részben az elsajátítandó 

megtanulására olyan öröklött hajlamuk, mint a járás vagy a beszéd elsajátítására. Az olvasás, 
számolás, írás készségének els
visszacsatolást, kompetencia-önészlelést eredményezheti, mint a járáselsajátítás a kisgyereknél. Az 

k 
 

 
2. A tanulási motiváció és a környezet  

 
 

blokkolhatják (Nagy, 2000).  
A gyerek a közösségének, kultúrájának elsajátítására motivált. Ez szolgálja számára a közösségbe 

való beilleszkedést, a közösség általi elfogadtatást. Ez azt jelenti, hogy a család, a közösség, a 

nem alakulnak ki, az öröklött alapú motívumokra nem épülnek rá a tanulási motívumok, helyüket más 
motívumok töltik b
motívumok fejlesztésében rejlik (Józsa, 2002). 
 
2.1. Innovatív tanulási környezetek 

A 

közötti alkalmazására és a tanulók közötti interakciók növelésére való törekvés. Ezek a célok egyedül 

megközelítést képviselik többek között az autentikus tanulási környezet, vagy a problémaalapú 
 

Az oktatási környezet a tanítási-tanulási folyamat színtere, ahol a tanuló az oktatás tartalmához, az 
ezzel kapcsolatos információkhoz jut, és ahol a tanulási feladatokat megoldva tevékenységeket végez, 

, 2019), melyben a kognitív 
folyamatok is fontos szerepet játszanak (Berki, 2019). 

Atanulás újabb 
kezdeményezések általában kihasználják az információs-

online oktatási 
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tanulói kommunikáció, információmegosztás, interaktivitás is teljes egészében online kapcsolaton 
keresztül zajlik. Egyéni és csoportos formájában egyaránt az online hálózatok adják az 

szabályozza a tanulási tevékenységet is (Ollé, 2016). 
 

dolgozik-

tehát a számítógép el
tananyagot. Az interakció természetesen a közös munka, a szóban vagy írásban feltett kérdések, illetve 
a kitöltésre váró tesztek formájában megy végbe általában videókonferenciák keretein belül. A 

Major et. al, 2022). Az interakció nem csak a 
kommunikáció útján  amely még mindig lehet intenzív
egyéb tanulói aktivitások  például fórumolvasások és hozzászólások  útján is végbe mehet (Boros, 
2020). 

Az él
tanulási környezetekre pozitívan reagálnak a tanulók, azonban a kutatási eredmények nem ilyen 

lértékeljük az innovatív 

motivációra. A motivációs problémákat leginkább arra vezetik vissza, hogy az innovatív környezetek a 
tanulói önállóság növelésére épülnek, amely implicit módon magában foglalja azt a feltételezést, hogy 

 
A 

gyakorolhatnak az oktatásra, ugyanakkor új problémákat is felvetnek. Az innovatív környezetek 
 motivációs folyamatok alaposabb megismerése fontos kutatási 

feladat (Fejes, 2015). 
 

 
Szerbiában 2020. március 15. került sor a rendkívüli állapot bevezetésére a Covid 19 vírus 

terjedés -
án bezárták kapuikat, az oktatás pedig átkerült az online térbe. Az online oktatás megszervezése a 

 
A Szerbiai Oktatási és Tudományügyi Minisztérium három oktatási modellt vezetett be országos 

átállást jelentette 2020. március 16-tól május 29-ig, a lerövidítet

kombinált modell a 2020/2021-
osztályok esetében két csoportot hoztak létre, minden csoport egy hétig online, egy hétig pedig 

-es tanévben a harmadik oktatási modell 
került bevezetésre. A modell értelében az adott településeket három zónára osztották fel: zöld, sárga és 

zónákban teljes egészében jelenléti formában folyt az oktatás. A sárga zónákban kombinált oktatást 
alkalmaztak. Napi szinten váltottak a csoportok, egyik nap jelenléti, másik nap online formában 
tanultak. A piros zónákban teljes egészében online oktatást alkalmaztak. 

három hónapban, március 16-tól május 29-ig 1400 órát vettek fel szerb nyelven az általános iskolások 
részére (25 perces órák), valamint 960 órát a középiskolások és gimnazisták részére (30 perces órák). 
A középiskolások rés
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külön platformot is létrehoztak az online felvételek számára, ahonnan bármiko
váltak.  

Az oktatási minisztérium a kisebbségek nyelvén is megszervezte a tanórákat. Összesen 8 kisebbség 

 

 

ematikából 
vettek fel online órákat a gimnáziumi tanterv alapján. A második szabályozási ciklusban további 1866 

 
A magyar nyelven felvett tanítási órák számára szintén készült önálló platform a Magyar Nemzeti 

https://tavoktatas.mnt.org.rs/weboldalon (Távoktatás magyar nyelven, online). A korlátozások 

rajta immáron tananyagok. Az így közzétett oktatási segédanyagok nem csak a pandémia miatt 

yaországból is figyelemmel kísérték és 
felhasználták a platformot. 

A tanárok és a diákok online interakciójának, a tanítási-tanulási folyamatnak is megvoltak a maguk 
platformjai. Változatos oktatási terekben folyt a tanítás, ilyen volt például a Google Classroom, a 
Zoom vagy a Microsoft Office Teams alkalmazások, de a Viber, Messenger vagy e-mailes felületeken 
keresztül is folyt a kapcsolattartás. Az egyes iskolákban meg is határozták, hogy mely platformokat 

(Baráth, 2021). 
 
4. Kutatási terv: A tanulási motiváció alakulása a vajdasági magyar tanulók körében a Covid19 
járvány idején 
 
4.1. A kutatás célja  

alakulásáról a Covid19 járvány idején. Igyekszünk felmérni, hogy miben változott a vajdasági magyar 

motiváció függvényében. Emellett igyekszünk feltérképezni a tanulók tanulási magatartásának 
jellegét, formálódását a megváltozott oktatási környezet hatására.  
 
4.2. A kutatás módszere  

májusában és júniusában került sor, a Covid19 járvány miatt az oktatás terén bevezetett rendkívüli 

 
 
4.3. Minta 

 

csoport kialakítására az eredmények összehasonlíthatósága érdekében került sor.  
 



 

125 
 

 

vonatkoznak: 
1. szakasz (19 item): háttéradatok 

 
3. szakasz  
4. szakasz (8 item): tanulási motiváció online környezetben; 

 
 

kála mentén méri a vizsgálatban 
 

 
 

 
 

eredmények 

esetében. 
 

 
A kutat

- -
3,10-re értékelték a távoktatás színvonalát. 
 
4.5.2. Tanulási teljesítmény a hagyományos és az online oktatásban 

eredmények leíró stati

(1. ábra).  
 

 
 

1. ábra:  
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4.5.3. Az online oktatás pozitívumai és negatívumai 
A vizsgálat során a hallgatók elmondták, mit tartottak az online oktatás legfontosabb 

pozitívumainak illetve negatívumainak.  

ki a válaszadók többsége, 40%-
22%-a. Vizsgálatunk szempontjából a legfontosabb szempont, a tanulók pozitívabb hozzáállása és 
lelkesedése mindössze a válaszadók 10%-a jelölte meg pozitívumként (2. ábra). 
 

 
 

2. ábra: Az online oktatás pozitívumainak megítélése 
 

személyes kapcsolatok hiányát emelte ki a 
válaszadók 24%-a, és ugyancsak 24%-uk állította, hogy az online oktatási forma kevésbé hatékony 
mint a jelenléti oktatás. Negatívumként emelte ki a válaszadók 15%-
hozzáállását. Mindössze 3% válaszolta, hogy az online oktatás nem járt együtt negatívumokkal (3. 
ábra).  

 
 

3. ábra: Az online oktatás negatívumainak megítélése 
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4.5.4. Motiváció az online oktatás során 
áltnak a tanulásra 

az online oktatás során ellentétben a jelenléti oktatással. A válaszadók 46%-a választolta, hogy sokkal 
kevésbé volt motivált az online formában megvalósuló oktatás során, 31%-uk pedig kevésbé. 
Összesen 3% válaszolta, hogy sokkal motiváltabb volt mint a jelenléti oktatás során. 

-

 -nál.Ugyanakkor a teljes csoportonak szóló, nem az egyéni 
teljesítményt célzó motivációs üzenetek csak kevés hallgatónál, mindössze 3%-nál voltak 
eredményesek.  
 
Összefoglaló 

Tanulmányunkban igyekeztünk rámutatni a tanulási motiváció és az online oktatás 

információk segítségével igyekszünk átfogó képet kapni hallgatóink tanulási motivációjának 
alakulásáról a Covid19 járvány idején. Az online oktatással kapcsolatos tanulói tapasztalatok 
feltérképezése azért is 
is segíthetik az oktatási rendszer és a hatékony tanítási startégiák fejlesztését a hallgatók tanulási 
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NEW PARADIGM IN LEARNING MOTIVATION 
 

Summary 
The present study analyzes the learning motivation of university students during the period of the 

Covid pandemic. The work regime of the university education switched to online environment during 
the pandemic. Online education entails completely different means, attitudes and teaching methods in 
comparison to traditional educational forms.  

A desire and opportunity for new reformation in learning and teaching have occurred that largely 
define the environment of online learning. Lecturers and students had to accommodate to the newly 
formed learning environment. Students were expected to evolve individually while the arrangements 
of studying and learning habits have altered as well as the expectation of technological equipment. 

The purpose of our research is 
motivation altered throughout the period of online education. In addition, we also seek to answer how 
their attitude to studying has changed and what motivational methods their lecturers applied. 
 
Keywords: learning motivation, learning behavior, online education, Covid pandemic  
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